

જન્મદિને વધામણી



પ્રવીણ જે શેઠ
મો. ૯૨૨૫૪ ૫૩૩૨૮



જિયા જતીન પટેલ
મો. ૯૯૭૯૧ ૦૫૬૮૦

રાજપૂત મહિલા સંગઠન દ્વારા નિ:શુલ્કપણે તાલીમ વર્ગોનું આયોજન

ગાંધીનગર, તા. ૨૯ ગાંધીનગર રાજપૂત મહિલા સંગઠન દ્વારા આગામી તા. ૧ સપ્ટેમ્બરના રોજથી વિના મૂલ્યે તાલીમ વર્ગોનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. આ તાલીમ વર્ગોમાં તલવારબાજી, ધુમર, હાથવણાટ અને સ્પોર્ટ્સ ઈંગ્લિશ સહિતની તાલીમ આપવામાં આવશે. આ તાલીમવર્ગમાં ભાગ લેવા ઈચ્છુક રાજપૂત સમાજની બહેનોએ તા. ૩૧ ઓગષ્ટ સુધીમાં નામની નોંધણી કરાવવાની રહેશે. રાજપૂત સમાજની બહેનોને તાલીમ વર્ગોનો લાભ લેવા મહિલા સંગઠનના પ્રમુખ સરોજાબા રહેવરે જણાવ્યું છે.

જન્મદિને વધામણી વિભાગ અંતર્ગત કોઈપણ વાચક પોતાની તસવીરો પ્રકાશન માટે મોકલી શકે છે. પરંતુ, વાચકોને વિનંતી છે કે મોડામાં મોડી આ તસવીરો જન્મદિવસ હોય તેના અગાઉના દિવસે એક વાગ્યા સુધીમાં અખબારને મળી જાય. વાચકો ઈચ્છે તો આ વિભાગમાં પ્રકાશન હેતુ પોતાની તસવીરો અગાઉથી પણ મોકલાવી શકે છે.

ગુજરાત પ્રવાસન નિગમ દ્વારા મહાત્મા મંદિર ખાતે ‘સિનેમેટીક ટુરિઝમ’ વિષયે સેમિનાર યોજાયો



ગુજરાતનાં પ્રાકૃતિક, સાંસ્કૃતિક અને ઐતિહાસિક સૌંદર્ય સિનેજગતને વૈશ્વિક વિકાસનો નવો મંચ પૂરો પાડશે : રાજ્યપાલ

ગાંધીનગર, તા. ૨૯ ગુજરાત પ્રવાસન નિગમ દ્વારા મહાત્મા મંદિર ખાતે આયોજિત સેમિનાર ‘સિનેમેટીક ટુરિઝમ’ : ધવે ફોરવર્ડ’નું ઉદ્ઘાટન કરતાં રાજ્યપાલ ઓ.પી.કોહલીએ જણાવ્યું હતું કે, સરકાર, ફિલ્મ ઉદ્યોગ અને પ્રવાસન પ્રવૃત્તિ વચ્ચે વૈચારિક આદાન-પ્રદાનનો આ સોનેરી અવસર છે. આ સેમિનાર ‘સિનેમેટીક ટુરિઝમ ક્ષેત્રે નવું દિશાદર્શન કરાવશે. ગુજરાતના પ્રાકૃતિક, સાંસ્કૃતિક અને ઐતિહાસિક સૌંદર્ય સિનેજગતને વધુ સમૃદ્ધ બનાવશે અને સિનેમા પ્રવૃત્તિના વિકાસ દ્વારા પ્રવાસન પ્રવૃત્તિને વેગ મળશે, વધારાની રોજગારીનું સર્જન થશે. આગામી વાયઝન્ટ ગુજરાત ગ્લોબલ ઈન્વેસ્ટર્સ સમીટી-૨૦૧૭ના અનુસંધાને પ્ર-ઈન્વેસ્ટ સેમિનાર તરીકે યોજાયેલા આ સેમિનારમાં રાજ્યપાલશ્રીએ ‘ગ્લોબ્બીસીઝ ઓફ સિનેમેટીક ગુજરાત - બાયોસ્કોપ’ અને ‘ગુજરાત એનેમેટિક ટ્રેઝર ટ્રીવ’ એમ બે કોફીટેબલ બુક્સનું અનાવરણ કર્યું હતું.

રાજ્યના પ્રવાસન મંત્રી શ્રી ગણપતસિંહ વસાવાએ ફિલ્મ મેકીંગ સેમિનારના રાજ્ય સરકારના અભિગમને આવકારતાં કહ્યું કે, રાજ્યના આર્થિક વિકાસ માટે દેશ-વિદેશના પૂંજી નિવેશકોને વાયઝન્ટ ગુજરાત ગ્લોબલ ઈન્વેસ્ટર્સ સમિટી દ્વારા પ્લેટફોર્મ આપવાનું કામ રાજ્ય સરકારે કર્યું છે. ફિલ્મ નિર્માણ અને ફિલ્મ મેકીંગ માટે લોકોને માળખાગત સવલતો મળે તે માટે પ્રવાસન નીતિ તથા ફિલ્મ નીતિની જાહેરાત કરી વિવિધ પ્રોત્સાહનો પણ રાજ્ય સરકારે આપ્યા છે, જેના લીધે લોકો ગુજરાત તરફ આકર્ષાયા છે. તેમણે આ સેમિનાર ભવિષ્યમાં આર્થિક વિકાસ સહિત રોજગારીની તકોના નિર્માણ માટે મદદરૂપ બનશે તેવી આશા વ્યક્ત કરી હતી. લોકસભાના સાંસદ અને અભિનેતા પરેશ રાવલે રાજ્યભરમાં પ્રવાસન ક્ષેત્ર તથા ફિલ્મ ક્ષેત્રના વિકાસના અભિગમને અભિનંદન આપતાં કહ્યું કે, રાજ્યએ પ્રવાસન ક્ષેત્રમાં હકારાત્મક અભિગમ દાખવીને જે નિર્ણયો કર્યા છે જેના

મહાનુભાવોનું સ્વાગત કરતાં જણાવ્યું હતું કે, ગુજરાતે મુખ્યમંત્રી વિજયભાઈ રૂપાણીના સબળ માર્ગદર્શન હેઠળ પ્રવાસન પ્રવૃત્તિના શ્રેષ્ઠ વિકાસ માટે અનેકવિધ પગલાં ભર્યાં છે. ગુજરાતમાં પ્રવાસનને ઉદ્યોગનો દરજ્જો મળતાં હવે પ્રવાસન પ્રવૃત્તિના વિકાસની નવી દિશા ખીલી છે. ઈઝ ઓફ ડુઈંગ કિલચરન્સ, ઈન્વેસ્ટર્સ ફેન્ડલી નીતિ વગેરે જેવા મહત્વના પગલાં દ્વારા ગુજરાત સિનેમેટીક ટુરિઝમ ક્ષેત્રે અગ્રેસર રહેશે અને આ સેમિનાર આ પ્રવૃત્તિ માટે ચાવીરૂપ ભૂમિકા ભજવશે. આ પ્રસંગે રાજ્યપાલ સહિત મહાનુભાવોના હસ્તે ડીજીટલ ઈવેન્ટના લોગોનું અનાવરણ પણ કરાયું હતું. ઉપરાંત ગુજરાતને પોતાની ફિલ્મોમાં સારી રીતે નિદર્શન કરતા વિવિધ ફિલ્મ નિર્માતાઓનું પણ મહાનુભાવોના હસ્તે શાલ ઓઢાડીને સન્માન પણ કરાયું હતું. આ પ્રસંગે પ્રવાસન-ફિલ્મ જગતક્ષેત્રના વિકાસ માટે રીસોર્ટ, વોટરપાર્ક, એમ્યુઝમેન્ટપાર્ક, રોપવેપ્રોજેક્ટ, સ્પોર્ટ્સ પ્રોજેક્ટ, પોસ્ટ પ્રોડક્શન સ્ટુડિયો સહિત વિવિધ માળખાગત સવલતોના નિર્માણ માટે એમ.ઓ.યુ. પણ કરાયા હતા. આ પ્રસંગે ગુજરાત વિધાનસભાના અધ્યક્ષ રમણલાલ વોરા, ઉપાધ્યક્ષ શંભુજી ઠાકોર, મહિલા બાળ કલ્યાણ મંત્રી નિર્મળબેન વાધવાણી, સાંસદ પરિમલ નથવાણી, મુખ્ય સચિવ જે.એન.સિંહ સહિત અધીકારીઓ-પદાધિકારીઓ, હિન્દી ફિલ્મ અભિનેતા તથા નિર્માતાઓ સુનિલ શેટ્ટી, કેતન મહેતા, મનોજ જોષી, આશિષ મોદી, અબ્બાસ ભાઈ અને મસ્તાનભાઈ, ડિનો મારિયા, તિગ્મણી શુભીયા, અભિષેક જૈન, મધુર ભંડારકર, સુધીર મિશ્રા, અસિત મોહી, શ્રવણરાઠોડ, મિહિર ગુપ્તા, કમલ ગ્યાનચંદાની, વિપુલ શાહ, શ્રી અશોક પંડિત, ઈન્દ્રકુમાર, જે.ડી.મજેઠીયા, નરેશ કનોડીયા, હિતુ કનોડીયા સહિત ફિલ્મ જગતના મહાનુભાવો મોટી સંખ્યામાં ઉપસ્થિત રહ્યા હતા અને લોકોનાં આકર્ષણનું કેન્દ્ર બન્યાં હતાં.

સર્જન એજ્યુકેશન ટ્રસ્ટ દ્વારા ગરીબ બાળકોને શૈક્ષણિક સામગ્રીનું વિતરણ

ગાંધીનગર, તા. ૨૯ સર્જન એજ્યુકેશન ટ્રસ્ટ, ગાંધીનગર દ્વારા વોર્ડ નં. ૮માં ગાયત્રી મંદિર, સેક્ટર-૧ની પાછળ છાપરા વિસ્તારમાં રહેતાં બાળકોને નોટબુક, પેન્સિલ, ઈરેડર, શાર્પનર તથા ચોક્લેટનું વિતરણ પણ કરવામાં આવ્યું હતું. આ પ્રસંગે સર્જનના પ્રમુખ વિનોદભાઈ મેણાતે દ્વારા

એમ બી કન્યા પ્રાથમિક શાળાની વિદ્યાર્થીનીઓ સાયન્સ ડ્રામા સ્પર્ધામાં જિલ્લાકક્ષાએ પ્રથમ

ગાંધીનગર, તા. ૨૯ સર્વ વિદ્યાલય કેળવણી મંડળ સંચાલિત શ્રીમતી એમ બી પટેલ કન્યા પ્રાથમિક શાળાની ટીમ તાજેતરમાં નિસર્ગ સાયન્સ સેન્ટર આયોજિત જિલ્લાકક્ષાની સાયન્સ ડ્રામા સ્પર્ધામાં પ્રથમ ક્રમે વિજેતા બની

યૌધરી કોલેજ ખાતે ફળ પરિક્ષણ તાલીમ વર્ગો યોજાયા

ગાંધીનગર, તા. ૨૯ તાલીમ વર્ગોમાં ૫૦થી વધુ સે-૭માં પી. કે. યૌધરી મહિલા આર્ટ્સ કોલેજ ખાતે હોમ સાયન્સ વિભાગ દ્વારા ગુજરાત રાજ્ય બાળાગત વિભાગના સહયોગથી ગત તા. ૩ થી ૧૦ ઓગષ્ટ દરમિયાન ફળ પરિક્ષણના તાલીમ વર્ગોનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. આ તાલીમ વર્ગોમાં ૫૦થી વધુ વિદ્યાર્થીનીઓએ ઉત્સાહભરે ભાગ લીધો હતો. અંતે ભાગ લેનાર તમામ વિદ્યાર્થીનીઓને સર્ટીફિકેટ વિતરણ કરાયા હતા. સમગ્ર કાર્યક્રમનું સંચાલન પ્રા. તારાબેન દેસાઈ અને હોમ સાયન્સ વિભાગ દ્વારા કરવામાં આવ્યું હતું.

શારીરિક અક્ષમતાઓને હરાવી આત્મવિશ્વાસથી ઈતિહાસનું સર્જન

દાવ છેલ્લો રાખજે મારો મને મંજૂર છે, જેટલા પણ આપ પડકારો મને મંજૂર છે, સાથ આપે કે ન આપે ફર્ક કે પડતો નથી, મારી અંદરનો જ સથવારો મને મંજૂર છે. દિનેશ કાનાણીની આ રચના આત્મવિશ્વાસનો ‘વિકાસ’ સાથેનો સીધો સંબંધ બાબુભી રજૂ કરે છે. ‘આત્મવિશ્વાસ’ શબ્દમાં બે મજાના શબ્દોના અર્થ સમાયેલા છે. એક ‘આત્મ’ અને બીજો ‘વિશ્વાસ’. એક ફુલના જીવનમાં સુંગધનું જેટલું મહત્વ છે એટલું બલ્કે એથીયે વધુ મનુષ્યના જીવનમાં ‘આત્મવિશ્વાસ’નું મહત્વ છે. ઓક્સપર્ડ શહેરના એક સામાન્ય પરિવારમાં જન્મેલા બાળકની વાત યાદ આવે છે. આ બાળકનું જીવન આત્મવિશ્વાસથી હર્ષ-ભય અને સુંગધીદાર છે. જબરજસ્ત પ્રેરણાદાયી છે. વર્ષ ૧૯૪૨ના જાન્યુઆરી મહિનાનાં શરૂઆતના દિવસોની આ વાત છે. ફેન્ડનો પરિવાર શિક્ષિત પરંતુ આર્થિક રીતે સામાન્ય. ફેન્ડનાં ખોરડે ફુલડા જેવા બાળકનું અવતરણ થયું. પેસા કમાવવા-આર્થિક ઉપાર્જનના હેતુથી ફેન્ડ પરિવાર ઓક્સપર્ડ આવીને વસ્યું. આ સામાન્ય પરિવારનું બાળક ૧૧ વર્ષની ઉંમરે શાળાએ ગયું અને ત્યારબાદ ઉચ્ચ અભ્યાસ માટે યુનિવર્સિટી ઓફ ઓક્સપર્ડમાં પહોંચ્યું. આ બાળકનું શાળા જીવન તદ્દન સામાન્ય કક્ષાનું હતું. ભણવામાં એણે કોઈ બહુ કાઠું કાઢ્યું ન હતું.

એને પરંતુ એને ‘બોર્ડિંગમ’ અને ‘ગણિત’ના વિષયમાં ભારે દિલચશ્પી હતી. ભણવામાં સામાન્ય એવા આ બાળકને શાળા જીવન દરમિયાન જ એના રસના વિષય ગણિતમાં આવતા ગણિતિક સમીકરણોના પ્રશ્નો હલ કરવા માટે કેટલાક મિત્રોની મદદથી જૂના ઈલેક્ટ્રોનિક ઉપકરણોની તડજોડ કરીને કમ્પ્યુટર બનાવી કાઢ્યું. ઓક્સપર્ડના એના ઉચ્ચ અભ્યાસનાં છેલ્લા વર્ષમાં આ બાળક શારીરિક અક્ષમતાઓનો શિકાર બન્યું. દાદરા યડવામાં પણ એને તકલીફ પડતી - સખત હાંક યડતો. એની જીભ તોતડાવા માંડી. બોલવામાં પણ એને ભારે તકલીફ પડવા માંડી. આ યુવાનનાં ૨૧મા જન્મદિવસની ઉજવણી બાદ તરત જ ડોક્ટરોએ એમ્બોટ્રોપિક લેટરલ ક્લેરોસિસ (એએલએસ) નામની ગંભીર બીમારીનો એ શિકાર હોવાનું જણાવ્યું. આ એવી બિમારી છે, જેમાં માણસનાં શરીરનાં એક પછી એક બધા જ અંગો કામ કરતા બંધ થઈ જાય છે, અને અંતમાં માણસનું મૃત્યુ થાય છે. એ સમયે, આ યુવાનને તમામ ડોક્ટરોએ તપાસીને જણાવ્યું કે, તેની જીવન વધુમાં વધુ બે વર્ષ છે. ત્યાર પછી બે-ચાર મહિનામાં તો આ યુવાનની હાલત ખરાબ થતી ગઈ. એ વધુને વધુ અશક્ત બનતો ગયો. હવે તો એ ધોડીના સહારા વગર ચાલી પણ નહોતો શકતો. થોડા

દિવસોમાં તો એના શરીરનાં તમામ અંગોએ સાથ આપવાનું છોડી દીધું. એના શરીરનાં તમામ અંગો કામ કરતા બંધ થઈ ગયા. આ યુવાન એક જીવંત લાશ જેવો બની ગયો. પણ આ યુવાને એની શારીરિક અક્ષમતાઓ અને વિકલાંગતાને પોતાના ઉપર હાવી થવા ન દીધી. એણે એના સંશોધન કાર્યને અને એની સામાન્ય જીવનને અટકવા ન દીધી. જ્યારે આસપાસના સૌ કોઈએ આ યુવાન માટે આશા છોડી દીધી ત્યારે આ યુવાન એના અતુટ આત્મવિશ્વાસ સાથે ઈતિહાસ કરતાં-કરતાં એના સંશોધનોએ દુનિયાને નવી ખગોળીય દ્રષ્ટિ આપી. આ યુવાન બીજો કોઈ નહી પણ આ સદીનો વિશ્વનો મહાન વૈજ્ઞાનિક સ્ટિકન વિલિયમ હોકિંગ. ૨૧ વર્ષની ભર યુવાનીમાં જે યુવાનને તબીબોએ કહી દીધું હોય કે, ‘ભાઈ, તું હવે વધુમાં વધુ બે વર્ષનો જ મહેમાન છે’ એ જ યુવાન આત્મવિશ્વાસપૂર્વક બીજા ૫૫ વર્ષ કાઢીને ૭૫ વર્ષની વયે ‘નોટઆઉટ’ બેટીંગ કરતા કરતા વિશ્વ સમસ્તને બ્રહ્માંડનાં અગાધ રહસ્યો સુલજાવી આપે છે. ‘બીલચેર’ પર બેઠા બેઠા

અક્ષમતાઓથી ચોક્કસ બંધાયેલો-જકડાયેલો છે. પણ મારા દિમાગ અને મનથી હું આઝાદ છું. મારો આત્મવિશ્વાસ કોઈ - ક્યારેય ડગાવી શકે નહિ.’ સ્ટિકનને, ‘હોકીંગ વિકિરણ’, ‘વિચિત્રતા પ્રમેય’, ‘અ બ્રીક હિસ્ટ્રી ઓફ ટાઈમ’ જેવાં પ્રસિદ્ધ શોધ કાર્યોથી દુનિયા હંમેશા યાદ કરતી રહેશે. શારીરિક અક્ષમતાઓને અતિક્રમીને આત્મવિશ્વાસ દ્વારા વિકાસનાં નવા સીમાડાઓ લાંબી દુનિયાને નવી દિશા આપનાર સ્ટીફન વિલિયમ હોકિંગને ૧૯૭૮માં આલબર્ટ આઈનસ્ટાઈન, ૧૯૮૮માં વોલ્ફ પ્રાઈઝ, ૧૯૮૯માં પ્રિન્સ ઓફ હોસ્ટુરિયસ એવોર્ડ, ૧૯૧૨માં વિશિષ્ટ મુળભૂત ભૌતિકી પુરસ્કાર જેવાં કેટલાય ગણમાન્ય સન્માનોથી નવાજવામાં આવ્યાં છે. સૌથી અગત્યની વાત એ છે કે, આત્મવિશ્વાસ વધારવો કેવી રીતે? આત્મવિશ્વાસ વધે એ માટે ૭ પગલાઓનો સતત રિયાઝ જે માણસ કરતો રહે એ વ્યક્તિ જીવનમાં વિશ્વાસપૂર્વક વિકાસના ફળ મેળવી શકે. પગલું-૧ : સૌથી પહેલાં લક્ષ્ય નક્કી કરી પોતાની જાત ઉપર વિશ્વાસ રાખીને નિષ્ઠાપૂર્વક નિર્ધારિત લક્ષ્ય પ્રાપ્ત કરવાની દિશામાં પ્રયાસ કરવાનો આરંભ કરવો જોઈએ. પગલું-૨ : અસફળતાઓથી ડરીને પાછા પડવાનું કે દુઃખી થવાની મનોવૃત્તિ ન રાખવી જોઈએ. પોતાની જાતને પ્રેરિત કરી હંમેશા પુશ રહેવાનો પ્રયાસ કરવો જોઈએ. સિંહ જેવો સિંહ પણ ૧૦ પૈષી ઊંચકારમાં સફળ થતો નથી. પગલું-૩ : મનમાં એ ગાંઠ વાળી દેવી જોઈએ કે જીવનમાં કશું જ અશક્ય નથી. પગલું-૪ : હંમેશાં સકારાત્મક અને હકારાત્મક વિચારોથી મન ભરવું રાખવું જોઈએ. પગલું-૫ : અન્યને ઉપયોગી થવાય એવો સ્વભાવ અને ‘પાવર ઓફ પોઝિટીવિટી’ અનુભવવાની આદત કેળવવી જોઈએ. પગલું-૬ : આપણો રસ શેમાં છે એ સંશોધિત કરીને તે ક્ષેત્રમાં જ આગળ ધપવા માટે પ્રયાસ કરતા રહેવું જોઈએ. પગલું-૭ : સાચા-સારા અને તમને સમજે એવા મિત્રો બનાવવા માટે હંમેશાં તત્પર રહેવું જોઈએ. ભૂતકાળ અને ભવિષ્ય છોડીને સદા વર્તમાનમાં જીવવું જોઈએ. જન્મ અને મૃત્યુ વચ્ચેના સમયમાં આત્મવિશ્વાસ સાથે જીવનને ઉર્ધ્વગામી કેવી રીતે બનાવવું એ નિશ્ચિતપણે આપણા પોતાના હાથમાં છે. ધ્યાનકાર ભગવાન પણ એવા વ્યક્તિની પડખે ઊભા રહેવાનું પસંદ કરે છે જે આત્મવિશ્વાસ દ્વારા સ્વયં પોતાનો માર્ગ કંડારવા માટે કટીબદ્ધ હોય છે.



આત્મનાંદ પુલક ત્રિવેદી